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Niederschrift
Gremium: Finanzausschuss
Sitzungsnummer: FA 21/37 Sitzungsdatum: 17.02.2021
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 23:01 Uhr
Sitzungsraum: als Videokonferenz ( https://tornesch.goes-virtual.de/b/sta-p1t-3cq-ur1 )

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Sabine Werner - FDP Tornesch Ausschussvorsitz

Gremienmitglieder
Herr Gerhard Buchna - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.) Vertretung für: 

Herrn Torben 
Jochens

Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Ann Christin Hahn - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied Vertretung für: 
Herrn Jens 
Niederhausen

Herr Lars Janzen - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied TOP 6-7
Herr Heiko Kinde - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied (bgl.) TOP 1-5 und TOP 

8-11.2
Herr Maik Köster - SPD Tornesch Ausschussmitglied (bgl.) Vertretung für: 

Herrn Artur Rieck
Herr Sönke Pracht - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied Vertreter für: Herrn 

Daniel Markus
Herr Joachim Reetz - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)

Verwaltung
Frau Sabine Kählert - Bgm.in Tornesch Bürgermeisterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Herr Dirk Goldau - Verwaltung Tornesch Fachdienstleiter
Herr Stefan Pummer - Verwaltung Tornesch Stabstellenleiter 

Wirtschaft
Herr Holger Scholz - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Frau Christiane Dutschke - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Frau Heike Lolies - Verwaltung Tornesch Empfang

Gäste
Herr Detlef Arndt FC Union Tornesch Vorsitzender FCU
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Herr Frank Mettal FC Union Tornesch Vorstand FCU
Herr Karsten Pape Steuerberater FCU

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Torben Jochens - CDU Tornesch Ausschussmitglied  entschuldigt
Herr Daniel Markus - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)  entschuldigt
Herr Jens Niederhausen - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied (bgl.)  entschuldigt

Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied  entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung 

  

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.12.2020   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung   
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
6.1 Anfrage der SPD-Fraktion  VO/21/346
7 Umstellung der Haushaltsplanung der Stadt Tornesch auf einen 

Doppelhaushalt ab dem Haushaltsjahr 2022 
 VO/21/338

Nicht öffentlicher Teil

8 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
9 Bericht der Verwaltung   
10 Vorläufige Jahresabschlüsse der Grundstücksgesellschaft 

Sportpark Tornesch GGS der Jahre 2015 und 2016 
 VO/21/337

11 Weitere Vorgehensweise in Sachen Torneum  VO/21/339
11.1 Vereinstrakt + Soccerhalle   
11.2 Gastronomie   

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beschluss: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner eröffnet die Sitzung und stellt die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Gegen diese und ihre weitere Feststellung, 
dass die Einladung nebst Tagesordnung ordnungsgemäß ergangen ist, werden keine 
weiteren Einwendungen erhoben.

Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher 
Sitzung werden ebenfalls beschlossen.  

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde



FA 21/37 Seite: 4/6

Beratungsverlauf: 
Fragen aus Reihen der Einwohner/innen werden nicht gestellt.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.12.2020

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses vom 09.12.2020 
werden keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
In der Sitzung vom 09.12.2020 wurde im nichtöffentlichen Teil ein Beschluss zur 
Mietanpassung der Objekte der Grundstücksgesellschaft Tornesch GGT gefasst. 

TOP 5 Bericht der Verwaltung

Beratungsverlauf: 
Bürgermeisterin Sabine Kählert gibt bekannt, dass die Stadt für die entstandenen 
Fehlbeträge der Jahresabschlüsse der Jahre 2017 und 2018 eine 
Fehlbetragszuweisung in Höhe von insgesamt 6.973.408,80 € erhalten hat, wovon 
bereits 1.000.000 Euro in 2019 und 707.000 Euro in 2020 als Abschlagszahlung 
geleistet wurden. 

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Die Beantwortung der Anfragen von RF Ann Christin Hahn aus der letzten Sitzung 
befinden sich noch in Bearbeitung und werden zeitnah nachgereicht.
RH Lars Janzen kritisiert, dass die Informationen zu einer nicht unerheblichen 
Gewerbesteuermindereinnahme aus Dezember 2020 nur über den Hauptausschuss 
kommuniziert wurde. Frau Kählert erläutert, dass die Sitzung des Hauptausschusses 
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die letzte vor dem Weihnachtsfest war und sie die Gelegenheit genutzt hat, diese 
wichtige Information noch an die Fraktionsmitglieder zu richten. Sie sei davon 
ausgegangen, dass der Informationsfluss an die einzelnen Fraktionsmitglieder so 
gesichert sei. Zukünftig werde sie in ähnlichen Fällen eine E-Mail an den zuständigen 
Ausschuss senden.  

TOP 6.1 Anfrage der SPD-Fraktion

Beratungsverlauf:
RH Manfred Fäcke erläutert die Anfrage der SPD-Fraktion. Die Verwaltung kann die 
Folgen der Erweiterung des steuerlichen Verlustrücktrages auf die Finanzen der 
Stadt nicht abschätzen. Ebenso sind keine Informationen von den 
Kommunalverbänden bekannt. Die Steuerschätzung im Mai müsse abgewartet 
werden.

TOP 7 Umstellung der Haushaltsplanung der Stadt Tornesch auf einen 
Doppelhaushalt ab dem Haushaltsjahr 2022

Beschluss: 

Beschluss(empfehlung) 

Beginnend mit dem Jahr 2022 erfolgt die Planung künftiger Haushalt in Form eines 
Doppelhaushalts. Die Verwaltung wird gebeten, die entsprechenden Vorbereitungen 
zu treffen.
 

Abstimmungsergebnis: ohne
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Die Verwaltung erläutert die Vorlage. Beim Schulzweckverband Tornesch-Uetersen 
wird bereits ein Doppelhaushalt aufgestellt. Als Vorteil ist die Arbeitsentlastung der 
Verwaltung zu nennen, da lediglich alle 2 Jahre ein Haushalt mit Vorbericht 
aufgestellt werden muss. Weiterhin können Sitzungen eingespart werden, da die 
Haushaltsberatungen im zweiten Jahr entfallen. Bei nicht unerheblichen 
nachträglichen Änderungen besteht die Möglichkeit einen Nachtragshaushalt 
aufzustellen. Weiterhin entfällt die sog. „Haushaltslose Zeit“ im zweiten Planungsjahr. 

RF Ann Christin Hahn steht einem Doppelhaushalt skeptisch gegenüber und ist der 
Meinung, dass der Termin unglücklich gewählt ist, da zum Jahresende (2022) vor 
den Kommunalwahlen in 2023 keine Haushaltsberatungen stattfinden.
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Bgl. Mitglied Joachim Reetz regt an, dass ein Doppelhaushalt zeitlich jetzt knapp 
werden könnte. Wenn die Stadt mit Zielen arbeitet, könnte seines Erachtens die 
Situation zur Aufstellung eines Doppelhaushaltes anders aussehen. 

RH Christopher Radon ist der Ansicht, dass die traditionellen Haushaltsberatungen in 
Tornesch dann in den Nachtragshaushaltsberatungen stattfinden könnten. Weiterhin 
sei es schwieriger zu beurteilen, wie es um die Wirtschaft steht. Wenn mit Zielen 
gearbeitet wird, ist es möglicherweise einfacher Bedarfe bereitzustellen.

Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner regt an, dass ein Doppelhaushalt auch die 
Politik dazu bringen würde, vorausschaubarer zu planen. Weiterhin sei der 
Arbeitsaufwand im Fall der Aufstellung eines Nachtragshaushaltsplans geringer. Sie 
gibt jedoch nochmal die in der Vorlage vorgeschlagenen Werte für Abweichungen, 
die als erheblich anzusehen sind, zu überdenken. Die Ausschussvorsitzende schlägt 
vor, die Aufstellung eines Doppelhaushalts nochmal in den Fraktionen zu beraten 
und im Finanzausschuss am 17.03.2021 erneut zur Beratung zu stellen. Im 
Ausschuss ist man sich hierüber einig.

Zu Beginn des nichtöffentlichen Teils lässt die Ausschussvorsitzende Sabine Werner 
über die Teilnahme am nichtöffentlichen Teil der Sitzung von Herrn Pape, Herrn 
Metall und Herrn Arndt abstimmen. Die Zustimmung zur Teilnahme erfolgt 
einstimmig. 

Tornesch, den 12.05.2021

Frau Sabine Werner
Vorsitzende(r)

Christiane Dutschke
Protokollführer(in)


